

他们是新上海人 他们热心助人并且持之以恒

# 返乡过年前还不忘在沪捐血救人



## “熊猫血”经理10年献血5200毫升

“樊先生您好：上海市第六人民医院一位A型RH阴性血重症患者危及生命，急需输血救治，希望得到您的紧急援助，万分感谢！”三天前，正在上班的采埃孚销售服务（中国）有限公司产品定价经理樊金弟接到闵行区血液管理事务中心工作人员的援救电话，身为A型Rh阴性血固定献血志愿者的他二话没说当即答应愿意伸出援手。

考虑到第二天一早要驱车返乡过年，下班后樊金弟急忙提着公文包直奔梅陇爱心献血屋。当天下午6时，樊金弟填写完献血登记表、体检合格后，撸起衣袖毫不犹豫地捐献出400毫升珍贵热血。

“樊先生，谢谢您！真不好意思，春节到了还麻烦您。下午接到上海市血液管理办公室为市六院一位A型RH阴性血重症患者手术备血的‘指令’后，我们迅速在稀有血型献血志愿者库Rh阴性建档人群中找到5位符合条件的A血型献血者，不巧，有的献血者刚回家过年，有的间隔期尚未到……您真是帮了大忙。”闵行区血液管理事务中心主任诸培红对正在献血的樊金弟说出这番话时，樊金弟却有些害羞：“举手之劳、不足挂齿，当别人危难时我帮助了他，自己一旦需要帮助时，别人也会帮助我的。”

36岁的樊金弟是江苏省连云港人，2007年武汉海军工程大学研究生毕业的他来到上海市闵行区工作、安家生活。当年11月5日，家住南方商城附近樊金弟看到广场一座造型别致的建筑——梅陇爱心献血屋时，突然想起上高中时和同学到街头献血车参加献血因临近高考被采血工作人员“婉拒”

的一幕。他心想，一直想献血，机会来了。樊金弟走进献血屋，完成了人生中第一次“无偿献血”。那一刻，他觉得心情无比愉悦，发现简单的撸袖献血就能挽救他人生命，是件挺有意义的事情。

献血一周过后，樊金弟收到一封来自市血液中心的信。他迫不及待地打开信封，当看到“您捐献的A型RH阴性稀有血型血液经检测合格可用于临床”时，樊金弟“悲喜交加”，不知道“RH阴性稀有血型”是什么状况，但还是在担心自己身体是否有异常的同时，为自己捐献的血液能挽救生命感到开心。

在过后的一周里，樊金弟业余时间全部泡在网上，搜索有关“RH阴性稀有血型”有关信息，并进行反复“研究”。经过“研究”，樊金弟得知RH阴性血又被称为“熊猫血”，这类特殊血型的人在人群中仅占0.3%。他想既然自己的血液稀有，就更要坚持捐献。樊金弟欣然加入了“闵行区稀有血型献血者应急队伍”，希望能随时帮助到有急需输血救治的患者。

当“2008年奥运应急献血”、“2010年上海世博会应急献血”、“2014年亚信会议应急献血”等重大赛事和特大活动，特需备血或者Rh阴性血液库进入紧张状态时都有樊金弟慷慨撸袖献血的身影。2007年以来，樊金弟已无偿献血全血13次、累计5200毫升。

10年来，樊金弟就像“熊猫侠”一样，一次次用他那稀有的鲜血，把一条条宝贵的生命从死亡线上挽救了回来。他说：“帮助别人快乐自己，在身体条件允许下，我会身体力行地坚持奉献爱心，帮助更多的人。”

他叫樊金弟（左图），他有着传说中的“熊猫血”，他一次次用那稀有的鲜血，把一条条宝贵的生命从死亡线上挽救了回来，就在今年返乡过年前还不忘捐血救人。

他叫汪正卫（右图），13年来，他已无偿献血全血15次累计5800毫升、血小板85次累计151人份，今年春节前安徽小伙完成捐献全血、血小板第100次……

农历春节即将来临，不少在沪工作的新上海人返乡前不忘献血，用爱心给急需用血的患者送去“生命希望”。

青年报记者  
顾金华 通讯员  
王亚东  
受访者供图



## 执着献血13年 他返乡前完成百次捐献

农历狗年春节之际，春运返乡进入高峰，大量在沪务工的朋友已纷纷回家与亲朋好友团圆过年。在上海市闵行区，安徽小伙汪正卫完成无偿献血全血、血小板第100次后，这才开开心心回家过年。

汪正卫是安徽省六安人，32岁的他个子高高的，戴着一副黑边眼镜，说起话来慢条斯理，给人感觉正直而阳光。2002年，初中毕业的汪正卫来到上海“打工”，先后在家具厂当过工人、在建筑工地做过电工，还从事过仓库管理、采购等工作，目前是上海红星美凯龙家具广场的一名消防主管。

2005年的一天，汪正卫路过七宝爱心献血屋时，立刻被其独特的造型和进进出出捐献热血的爱心人士深深地吸引着。抱着好奇心，他走进献血屋，填写献血登记表、体检、等待……体检合格后，汪正卫献血200毫升。获赠的一本鲜红的无偿献血证、一包饼干、一袋牛奶，成了他最初的献血记忆。从此，他成为一名“固定献血者”。

2010年，汪正卫定期献血过程中，了解到血小板的相关知识，得知成分献血可以帮助更多患者，他又改捐血小板。汪正卫捐献全血从200毫升转为400毫升，从国家规定的血小板捐献间隔期28天再到14天，几乎是掐着时间奉献自己的鲜血。

汪正卫一次次频繁地捐献热血，妻子怕对他身体不好，毕竟是家里上有老下有小的“顶梁柱”。妻子劝他别再献血了，然而汪正

卫没有说一句话，而是在一次献血时把妻子和孩子一起带到爱心献血屋，目睹他献血过程。当妻子看到好多人来参加献血，而且有些爱心人士比汪正卫捐献的次数还多，但对身体没有任何不适的影响时，她也默许了丈夫的“爱心事业”。

做一件好事容易，难的是长期坚持做一件好事。13年来，汪正卫已无偿献血全血15次累计5800毫升、血小板85次累计151人份，并先后荣获2014-2015年度“全国无偿献血奉献奖金奖”、2012-2013和2014-2015年度“上海市无偿献血白玉兰奖”等荣誉，各类无偿献血荣誉证书达20余本（张）、献血证59本（张）。一本本鲜红的无偿献血荣誉证书和一本本献血证，写满了汪正卫奉献爱心的执着。

当问及为什么能一直坚持献血，汪正卫说：“一次献血中，看到一位身患重病患儿的妈妈为孩子募集不到血液，当场崩溃放声大哭时，我想着只要身体条件允许，就应该坚持献下去。毕竟在临床救治中，血液没有替代品。”

而早在2009年，汪正卫就申请加入造血干细胞库，希望有朝一日能以捐献造血干细胞的方式挽救生命。

当其他志愿者得知汪正卫累计献血达100次时，纷纷表示敬佩。汪正卫却说：“在我身体力行坚持献血的同时，挺想呼吁社会各界爱心人士能积极地加入到无偿献血的队伍中来，一人献血100次不如100人各献血1次的影响力。”

## 国内首个“主题公园行业评选”启动

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海交通大学海外教育学院主题公园研究所近日启动“2017年度主题公园行业评选”活动，该活动旨在发掘主题公园行业标杆，推动可持续发展。

上海交通大学海外教育学院副院长、主题公园研究所常务副所长谷

来丰表示，自1955年美国迪士尼乐园诞生开始，主题公园已经问世62年。中国的主题公园起步稍晚，但至今也快30年了，并且在数量上和入园人数上逐步接近美国。“有数据显示，到目前为止，我国室外大中型主题公园已近400座，基本覆盖了我国大部分省市。未来几年，我国主题公园的数量还会大量增加。但是，主题公园在高

速发展的背后却也是良莠不齐，在全国范围内没有一个对于主题公园权威且客观公正的排行评价，行业亟待这样一个标准和规范出台。”

本次评选活动旨在探索、总结并传播中国主题公园行业发展的智慧，探讨优秀主题公园经营与发展之道，进而推动中国主题公园行业从成长迈向成熟。研究所将利用丰富的评

选经验，为主题公园服务，树立榜单的专业性并拓展榜单的影响力，实现国内主题公园的可持续发展，为行业搭建交流信息与对标学习的战略意义平台。

据悉，预计4月下旬将评选出最受游客欢迎主题公园、最值得期待的新建主题公园、最佳规划设计主题公园等12个奖项。